
Javorničtí hasiči reprezentovali okres Jeseník na krajské soutěži ve vyprošťování osob  
z havarovaných vozidel v Lipníku nad Bečvou a vybojovali krásné 4. místo. Velká 

gratulace patří všem zúčastněným...               Pokračování na straně 10.  

MZ., red.
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Vážení spoluobčané,  
léto je v  plném proudu, zatímco většina 

mladých tráví letní prázdniny odpočin-
kem, výlety nebo u obrazovek či mo-
bilů, skupina deváťáků se  rozhodla jít 
jinou cestou. Aktivně se  přihlásili 
na brigádu k MěÚ a místo zasloužené-

ho volna věnují svůj čas práci. Pro vět-
šinu z nich je to jedna z prvních pracov-

ních zkušeností. Přesto přistupují k úkolům s odpověd-
ností, zájmem a ochotou učit se novým věcem - úpravy 
zeleně a  natěračské práce, které významně přispěly 
k estetickému vzhledu našeho veřejného prostoru. Bri-
gádníci se  podíleli na  stříhání keřů, natírání laviček, 
stánků na náměstí, plotů nejen u multifunkčního hřiště, 
zábradlí a  dalších veřejných prvků. Jejich motivace 
byla zřejmá - chtějí si vydělat vlastní peníze, osamos-
tatnit se a poznat, jak funguje reálný svět práce. Navíc 
ukázali, že mladí lidé umí být aktivní, pracovití a spo-
lehliví – když dostanou příležitost. Děkuji všem zapo-
jeným za jejich pomoc a ochotu podílet se na zvelebo-
vání našeho společného prostoru!       

                                                                                                                           
Dne 31. 7. 2025 došlo k  řádnému a bezproblémo-

vému předání a  převzetí nemovitosti – panelového 
domu o 22 bytových jednotkách, nacházejícího se na 
ulici Janošíkova 521, a to na základě řádně sepsaného 
a oboustranně podepsaného předávacího protokolu. 
Předání proběhlo fyzicky za  přítomnosti zástupců 
obou smluvních stran. Všechny části objektu byly pře-
dány ve  stavu odpovídajícím sjednaným smluvním 
podmínkám. Po předání se nám od občanů dostávají 
pozitivní ohlasy ke  koupi tohoto panelového domu, 
nyní však před městem „leží“ druhá etapa, a to rekon-
strukce, kterou je nutno dobře naplánovat a  využít 
některé vhodné dotační výzvy k opravám.  

Během velkých prázdnin firma KLIMATRON SERVIS 
s.r.o. nainstalovala do naší základní školy 10 klimatizač-
ních jednotek. Klimatizace ve škole má za cíl zajistit pří-
jemnější prostředí pro žáky a učitele, což může vést ke 
 zlepšení pracovního prostředí. 

Dne 1. 9. 2025 byla zahájena školní výuka. Ta bude 
v následujících 2 letech trochu jiná, protože v „dílnách“ 
bude v  krátké době zahájena realizace akce rekon-
strukce “Polytechnické centrum ZŠ Javorník, okres 
Javorník“ s nejvyšší dotací, jakou se Javorníku podaři-
lo získat! Ta činí 32 359 953,14 Kč a 1 903 526,65 Kč 
ze  státních prostředků, celkem tedy 34 263 479,79 
Kč. V  současné době probíhá výběrové řízení na do-
davatele stavebních prací. 

Krásné zářijové dny. 

	 	 	 	 	 	 Mgr. Irena Karešová 
	 	 	 	 	 	 	    starostka města

Informace z radnice

Klimatizace v ZŠ Javorník: během velkých prázdnin firma 
KLIMATRON SERVIS s.r.o. nainstalovala do naší základní školy 10 
klimatizačních jednotek. Klimatizace ve škole má za cíl zajistit 
příjemnější prostředí pro žáky a učitele, což může vést ke zlepšení 
pracovního prostředí. Cena s DPH: 480 330,00 Kč.

Koupě panelového 
domu – ul. Janošíkova 
521 Zastupitelstvo na 
svém 15. veřejném 
zasedání dne 18. 6. 2025 
odsouhlasilo odkup 
panelového domu s 22 
bytovými jednotkami. 
Cena: 21,5 mil. Kč.

Ve středu 10. 9. 2025 v 16:30 hod. se  
v obřadní síni MěÚ Javorník uskuteční 
veřejné zasedání Zastupitelstva města.  

Tato budova projde 
během pár let rozsáhlou 
rekonstrukcí a nově zde 
vznikne Polytechnické 
centrum Základní školy 
Javorník. Budova se 
nachází na ulici Lidická  
č. p. 87 ve vlastnictví 
města Javorník. 
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Vážení spoluobčané, 
Dne 25. 6. 2025 proběhlo jednání se zástupci Úřa-

du pro zastupování státu ve věcech majetkových (dále 
jen „ÚZSVM“), který je v současné době příslušný hos-
podařit s pozemky parc. č. 1010/1 (Javornický potok)  
a 1032/3 (Račí potok) v k. ú. Javorník-město. Jednání 
se zúčastnili starostka města Javorník Mgr. Irena Kare-
šová, ředitel ÚZSVM, ÚP Ostrava, Ing. Karel Tošenov-
ský, ředitel ÚZSVM, OP Šumperk, Ing. Libor Gonsior, 
tajemník ÚZSVM, RDK, pan Juraj Legindi. Rádi bychom 
Vás seznámili s obsahem zápisu, který byl z tohoto jed-
nání pořízen. 

Na základě žádosti o odstranění povodňových škod 
a zajištění údržby vodních toků města Javorník ze dne 
23. 6. 2025 se uskutečnilo jednání o věci samé. Na ú-
vod seznámil ředitel Územního pracoviště Ostrava pa-
ní starostku se  situací s  vlastnictvím pozemků. Arci-
biskupství olomoucké prostřednictvím jednostranného 
prohlášení opustilo pozemky v katastrálním území Ja-
vorník-město. Jedná se o pozemky, které tvoří koryta 
vodních toků, příp. se nacházejí v jejich břehové oblas-
ti. Státní podnik Lesy ČR se ve svém vyjádření k nabíd-
ce opuštěných pozemků dovozuje absolutní neplat-
nosti právního jednání opuštění pozemků učiněného 
Arcibiskupstvím olomouckým. Jedná se  o  majetek 
postižený povodněmi na  podzim roku 2024, jehož 
součástí jsou stavby vodních děl, které byly rovněž po-

vodněmi poničeny. Rozsah tvrzeného postižení a po-
ničení daného majetku v důsledku povodní je v  sou-
časné době předmětem šetření ze  strany Lesů ČR 
a města Javorník.  

Úřad v současné době ve spolupráci s Lesy ČR vy-
hodnocuje možnost podání žaloby na  Arcibiskupství 
olomoucké o určení vlastnictví předmětných pozemků. 
Správa vodních toků se  řídí zákonem č. 254/2001 Sb. 
V tomto případě jsou správcem vodního toku Lesy ČR. 
Vlastník pozemku dle § 50 odst. b), to znamená Úřad, 
je povinen udržovat břehy koryta vodního toku ve 
 stavu potřebném k zajištění neškodného odtoku vody, 
odstraňovat překážky a cizorodé předměty ve vodním 
toku, s výjimkou nánosů, pokud tyto činnosti nezname-
nají vynaložení zvláštních nákladů, zvláštní odbornou 
způsobilost nebo použití speciální techniky. Opatření, 
která se  budou provádět na předmětných tocích, se 
 budou realizovat po dohodě a  ve  spolupráci s  Lesy 
ČR. Po vyhodnocení povodňových škod ze strany Lesů 
ČR a města Javorník bude stanoven další postup v od-
straňování povodňových škod. UZSVM bude město Ja-
vorník informovat, zda bude podána žaloba na určení 
vlastnictví.  

Mgr. Irena Karešová,  
starostka města Javorník

Vážení spoluobčané, 
vzhledem k  tomu, že veškerá usnesení Rady města 

Javorník a Zastupitelstva města Javorník jsou zpřístup-
něna na nové veřejné elektronické úřední desce, ruší-
me v Javornickém zpravodaji rubriku „Výběr nejdůleži-
tějších bodů projednaných na  schůzích Rady města 
a zasedáních Zastupitelstva města“. Pro snadný a rychlý 
přístup k  těmto usnesením je třeba na  elektronické 

úřední desce postupně kliknout na „web města“, „měs-
to“, „vedení města, orgány města“, „usnesení Rady 
města“, „usnesení Zastupitelstva města“. Stejný postup 
lze zvolit po otevření webových stránek města Javorník 
z vlastního počítače nebo mobilu. (Usnesení si lze pře-
číst i v mobilní aplikaci V OBRAZE - pozn. red.) 

Rada města Javorník

Zrušení rubriky výpis z Rady města a Zastupitelstva města v JZ

Javornický potok - pozemky a povodňové škody

Odpady v Javorníku
A opět odpady 
Vážení spoluobčané, opět, a dá se  říct, že v blízké 

budoucnosti pravděpodobně v  každém čísle tohoto 
periodika, se budete setkávat s několika odstavci, kte-
rými se  Vás budu snažit informovat, co nového se  
chystá a co se opět nepovedlo. 

A co že se  to nepovedlo? Je sezóna, tak řeč bude 
o  bioodpadu a  nejen o  něm. I  když jsme se  snažili 
před pár lety, ke všem rodinným domům zdarma poří-
dit kompostér, a ne všichni ho chtěli, po městě jsme 
rozmístili kontejnery velkoobjemové na bioodpad – Ja-
vorník Ves, lokalita Z1, Dittersova ulice, za zdravotním 
střediskem, ulice Svatopluka Čecha, naposledy ulice 
Fučíkova u garáží. V Bílém Potoku dokonce dva – u zas-
távky a u Zelenků. Přes to všechno se nám stále častěji 
stává, že se nám na různých místech objevují hromád-
ky s  bioodpadem, u  kterých už jen chybí cedulka 
„Však to město odveze, uklidí“. 

Mnohdy se nejedná jen o bioodpad, ale i jiný druh 
odpadu.  

A vůbec nejhorší varianta je, když se přímo v kon-
tejneru na  bioodpad objeví odpad jiný, komunální. 
Dovedete si představit, co se stane, když se takový ob-
sah kontejneru dostane do  drtiče a  mísidla bioma-
teriálu? Stydíme se za celé město stejně jako nedávno, 
když jsme do Jeseníku přivezli a na  třídící lince z pra-
videlného svozu kontejnerů na  plast vysypali větší 
množství cementu, sádry a  jiných stavebních hmot. 
K neuvěření, čeho je člověk schopen, přestože má ta-
kovou možnost k třídění a uložení odpadu, jakou pos-
kytuje naše město. A navíc za cenu, o které si jinde mo-
hou nechat jen zdát. 
                                                                                                                                                   

Ing. Pavel Pospíšil
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„Posezení u kávy se starostkou“ 
Srdečně zvu všechny občany na neformální setkání „Posezení u kávy se starost-

kou“, které se uskuteční ve středu 3. září 2025 od 16:30 hodin v obřadní síni 
MěÚ Javorník. Přijďte si v přátelské atmosféře popovídat o aktuálním dění ve 
městě, položit své otázky, sdílet podněty či návrhy a podílet se na společné 
diskusi. 

Mgr. Irena Karešová, starostka

Dolní park - revitalizace

Není to tak dávno, co město Javorník odkoupilo 
od Diecéze ostravsko-opavské pozemky dolního par-
ku, který nedělal našemu městu zrovna dobrou rekla-
mu hned při příjezdu, tenkrát ještě z  hlavní komuni-
kace. Léta spíše neudržovaný než udržovaný pozemek, 
zaplevelený a prorostlý z velké části plevelnými dřevi-
nami a podobně. Neprodleně se  začalo s  jakousi pr-
votní údržbou a  zjišťováním stavu celého komplexu, 
včetně bývalé zahrady. 

Vedení města si nechalo zpracovat od specializova-
né firmy vizualizaci a návrh, jak by se dalo s  tak krás-
ným a  velice vhodně umístěným parkem dále praco-
vat, jak postupovat a co vše by bylo možno v něm vyt-
vořit a  vybudovat ke  spokojenosti občanů i  návštěv-
níků našeho města. Inspirací a nápadů bezpočet, ov-
šem, jak všichni víme, v dnešní době má vše svoji ce-
nu. 

V  letošním roce, jak jste si jistě všimli, započala ko-
nečně revitalizace dolního parku. Po mnoha žádostech 
o  spolupráci s odbornými organizacemi, jejich odmí-
tání ať z časových nebo personálních důvodů, jsme ko-
nečně dostali povolení k  zahájení prací. V první řadě 
odstranění zdravotně poškozených a  nebezpečných 

stromů, vyfrézování pařezů atd. Tato první fáze je ús-
pěšně za námi a nás čekají další a další úkoly a věříme, 
že postupně se nám podaří revitalizaci dolního parku 
uskutečnit ke spokojenosti všech. 

                                                                           
Odbor správy majetku

Kácení nebezpečných dřevin v březnu 2025, foto: MZ

Chodník na ulici Nádražní a 17. listopadu v Javorníku

Vážení spoluobčané, 
na konci letních prázdnin začínáme rozjíždět další 

investiční akci, a  to akci s  názvem „Chodník na  ulici 
Nádražní a 17.  listopadu v Javorníku“. Jedná se o  levý 
chodník od  křižovatky u  kulturního domu ve  směru 
k nádraží až po obchvat. Pravý chodník byl realizován 
již v roce 2018. 

Realizaci této akce bude provádět firma TUMVIA 
s.r.o., která podala ve výběrovém řízení finanční nabíd-
ku 4 542 044 Kč bez DPH. Tato akce je spolufinancova-
ná z rozpočtu Olomouckého kraje, a to částkou ve výši 
2 312 064 Kč. Termín ukončení celého díla je stanoven 
do 31. 10. 2025. Po dobu opravy bude omezen prů-
chod po  tomto chodníku a  také průjezd vozidel po 
 Nádražní ulici, který bude upraven dopravními znač-
kami. Rekonstrukce chodníku na Nádražní ulici před-
chází plánované akci opravy silnice II/457, což je úsek 
komunikace začínající na křižovatce s obchvatem měs-
ta I/60, pokračující po ulici 17. listopadu, náměstí Svo-
body, ulici Míru až na Travnou na hranici s Polskem. 

Věřím, že realizace chodníku proběhne hladce 
a podzimní termín dokončení bude dodržen. Přejme 

si, aby i  Olomoucký kraj našel dostatek finančních 
prostředků na  opravu komunikace vedoucí středem 
města směrem k hraničnímu přechodu na Travné.  

                                                                                                                   
Jiří Jura,  

místostarosta                                                                            

Srpen 2025 - chodník na Nádražní ulici, foto: MZ
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Město Javorník má svůj oficiální facebookový profil

Město Javorník se rozhodlo rozšířit své komunikač-
ní kanály a od 31.  července 2025 spustilo oficiální fa-
cebookový profil města Javorník – „město Javorník“. 
Cílem je rychlejší a přehlednější sdílení aktualit, pozvá-
nek na kulturní, sportovní či společenské akce, důleži-
tých oznámení i krizových informací. Oficiální profil je 
spravován městem a  nabízí důvěryhodné a  ověřené 

informace nejen z centra Javorníku, ale i ze všech jeho 
místních částí – Bílého Potoka, Horních Hoštic, Travné 
a Zálesí.  

Na facebookový profil města se lze snadno dostat 
také z webových stránek města:  
www.mestojavornik.cz. 

MZ                                                                                

Žádost o zaslání termínů kulturních akcí pro rok 2026
Vážení, 
žádáme všechny příspěvkové organizace města, 

místní kluby, spolky a soukromé osoby z Javorníku, Bí-
lého Potoka, Horních Hoštic, Travné a Zálesí o  zaslání 
termínů plánovaných akcí na rok 2026. 

Akce, které budou nahlášeny do 30. září 2025, bu-
dou zařazeny do  městského kalendáře na  rok 2026. 
Akce nahlášené po  tomto termínu budou zveřejněny 

pouze v  „Plánu akcí 2026“ na  webových stránkách 
města. 

Termíny zasílejte na e-mail: 
marketing@mestojavornik.cz, případně je můžete 
osobně nahlásit v SOUDU – turistickém centru. 

Děkujeme za spolupráci! 
MZ                                                                                

Vážení spoluobčané, 
termín uzávěrky pro zasílání fotografií do kalendáře 

města Javorník 2026  byl stanoven na 31.  července 
2025. Celkem se do výzvy zapojilo 17 autorů, přičemž 
u šesti se nepodařilo naplnit stanovené podmínky. 

Obdrželi jsme mnoho krásných snímků, avšak výběr 
do kalendáře je vždy omezen. Některé fotografie ne-
byly zařazeny z  důvodu nesplnění technických nebo 
tematických požadavků, které byly jasně uvedeny – 
například fotografie: pořízené na  výšku či panorama 
místo požadovaného formátu na  šířku, focené přes 
sklo nebo za  jízdy z automobilu, nadměrně upravené 
v grafických programech (např. Photoshop), což způs-
obuje problémy při tisku (zrnitost, optické vady), roz-
mazané, zmenšené nebo stažené ze  sociálních sítí či 
internetu, tematicky mimo zadání (například příliš 
obecné pohledy na  krajinu). Proto zasílané fotografie 
e-mailem v tomto případě NIKDY nezmenšujte! I tak se  

nám podařilo z některých fotografií pořízených svisle 
vytvořit vodorovný ořez a budou použity, to proto, že 
jsme se  snažili vyhovět co největšímu počtu přispě-
vatelů. Na základě těchto skutečností jsme se rozhodli 
ve  spolupráci s  Městskou knihovnou Rudolfa Zubera 
připravit na  jaro 2026 opět výstavu fotografií. Na  této 
výstavě bude prezentována většina kvalitních a  pou-
žitelných snímků, a to i od autorů, jejichž fotografie ne-
byly zařazeny do kalendáře (svislé snímky). Návštěvníci 
tak budou mít možnost zhlédnout tvorbu všech 17 au-
torů. 

Všem, kteří své snímky zaslali, velice děkujeme za ú-
čast a za zájem o dění v našem městě. Kalendář s náz-
vem „Fauna a flóra Javornicka 2026“ bude k dispo-
zici k  vyzvednutí na podzim tohoto roku. O přesném 
termínu vás budeme informovat. 

Michal Zajonc

Kalendář město Javorník 2026 - informace

Rekonstrukce chodníku na Nádražní ulici začala 20. srpna 2025. Ze zápisu z kroniky plyne, že původní asfaltování chodníku u MěKS Javorník 
probíhalo za ztížených podmínek v zimě v roce 1984, foto: MZ
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Okénko zastupitelů

Vážení spoluobčané, 
členové Zastupitelstva města mají dle tiskového zá-

kona právo uveřejňovat v Javornickém zpravodaji své 
názory týkající se  města Javorník. Tohoto práva vyu-
žívají dva členové Zastupitelstva, kteří pravidelně ve  
svých příspěvcích napadají práci vedení města. Proč 
tomu tak je? Dochází k větším chybám než v období, 
ve kterém byli sami ve vedení města a Radě města?                                                                                                              

V reakci na jeden příspěvek z roku 2023 jsme si řek-
li, že již na tyto články nebudeme reagovat a nebude-
me z Javornického zpravodaje dělat „politický bulvár“. 
Po  sérii příspěvků, které již přesáhly rozumnou míru, 
jsme ale nuceni se  vyjádřit a  některé věci občanům 
vysvětlit. 

Tak jako ve všech oblastech života se stávají chyby 
i  v řízení města a  stávaly se  i  dříve. Například při 
největším průšvihu, kdy městu Javorník vznikla v rámci 
dotačního projektu „Paczkow a  Javorník. Dvě města, 
jedna historie“ (rekonstrukce budovy bývalého soudu) 
škoda více než 2,5  milionu korun, nikdo nikoho 
neobviňoval a nekritizoval v Javornickém zpravodaji.  

Kompetence rady a zastupitelstva města: 
Musíme reagovat na níže uvedené konstatování pa-

ní zastupitelky Bc. S. Mimrové uvedené v Javornickém 
zpravodaji č. 7/2025.  

„Opravdu si paní starostka a  spol. myslí, že pouze 
oni mají patent na rozum a pouze oni budou rozhodo-
vat? Asi si neuvědomují, že nejdůležitějším orgánem 
obce je zastupitelstvo.“ Zastupitelstvo je samozřejmě 
nejdůležitějším orgánem obce, ale má jasně vymezené 
kompetence zákonem o obcích, který samozřejmě řeší 
souběžně samostatné kompetence rady a  starosty. 
Zastupitelstvo města vždy tvoří pravidla a  rozhoduje 
v nejdůležitějších věcech, které mu ze zákona o obcích 
přísluší. Rada obce zase hospodaří podle těchto pra-
videl a rozhoduje ve věcech, které má jasně zákonem 
o obcích vyhrazeny. Tak to je, a tak to vždy bylo. Zpo-
chybňování těchto postupů je zpochybňováním zá-
kona o obcích. „Zastupitelstvo a rada jako parlament 
a vláda“ - toto přirovnání p. Bc S. Mimrové je vlastně 
velmi trefné. Zastupitelstvo je samozřejmě nejdůleži-
tějším orgánem obce, ale má jasně vymezené kompe-
tence zákonem o obcích, který samozřejmě řeší sou-
běžně i kompetence rady a starosty. Jen si nejsme jisti, 
zda vláda zve celý parlament na jejich výjezdní zasedá-
ní nebo setkání s občany. Nejsme si také vědomi toho, 
že pokud parlament schválí nějaký zákon, že jej vláda 
žádá o svolení k provedení nějakého úkonu podle to-
hoto zákona. 

Informovanost zastupitelů a občanů:  
nikdy nebyla lepší než nyní. Všem zastupitelům se 

  nad rámec zákonných povinností pravidelně za-
sílají zápisy a usnesení Rady a Zastupitelstva měs-
ta (zavedena Digi správa, dříve e-mail). Na webových 
stránkách města se uveřejňují veškerá usnesení Rady 
a Zastupitelstva. Nově byla pro lepší přístupnost k  in-
formacím všem občanům zřízena venkovní elektro-
nická úřední deska, aplikace V  OBRAZE). Informova-
nost zastupitelů je standardní a neliší se od minulých 
volebních období s  tím, že se dle potřeby konají pra-
covní setkání (všichni dostávají osobní pozvánky). 
Na nich se  řeší aktuální záležitosti a podávají všechny 
potřebné informace. Probíhají zde také diskuze mezi 
všemi zastupiteli, což považujeme za  velmi důležité 
a  přínosné. Konají se  také mimořádná setkání, např. 
prohlídky objektů apod. Pokud někdo ze  zastupitelů 

cítí, že je málo informovaný nebo že by se chtěl něče-
ho zúčastnit nebo něco vidět, může tak kdykoliv své 
přání či požadavek přednést nebo přijít na  MěÚ – 
dveře jsou otevřené všem. Takto se to dělo i v minu-
lých volebních obdobích a nebyl s tím nikdy problém. 
Ne vždy nás napadne možnost uspořádat něco spo-
lečně, a  tak rádi uvítáme iniciativu ze  strany zastupi-
telů.  

Odměny zastupitelů:  
uvolnění členové zastupitelstva (v Javorníku to je 

starostka a místostarosta) mají nařízením vlády jasně 
definovanou výši odměn s ohledem na velikost obce. 
Neuvolněným zastupitelům, do kterých patří i  radní, 
toto nařízení vlády stanovuje pro odměnu rozmezí od 
0 do určité částky podle velkosti obce. Nově se  tato 
částka ročně valorizuje s ohledem na průměrnou hru-
bou mzdu v ČR. O  tom, jaká částka z  tohoto rozmezí 
bude vyplácena, rozhoduje zastupitelstvo. Od  roku 
2020 je pro zastupitele včetně radních stanoveno 70 % 
z daného rozpětí. Na této úpravě spolupracovala ta-
ké paní Bc. S. Mimrová a následně se o ní několikrát 
na Zastupitelstvu hlasovalo při změně legislativy. Nikdy 
nebyl problém. Je nutné dodat, že před rokem 2020 
 byly odměny stanoveny pro různé funkce v různé výši, 
resp. každá funkce měla jiné procento z  rozpětí. Ne-
využití maxima z určeného rozpětí je tedy historic-
ky nastavenou záležitostí. Ta zřejmě vznikla všeobec-
nou dohodou v  minulosti zvolených zástupců města 
v návaznosti na úspory a možnosti obecního rozpočtu. 
Toto nastavení se  tak ze   strany radních a většiny 
zastupitelů stále ctí. Je samozřejmě na diskuzi o tom, 
zda v tomto pokračovat nebo původní postoj přehod-
notit.  

Financování investic pomocí úvěru a „zadlu-
žování“ města:  

při použití úvěru se jedná o tzv. princip cizího kapi-
tálu. Ten je zcela normálním ekonomickým postupem 
při pořizování investic, a to zejména většího rozsahu. 
Pomocí tohoto postupu se zajišťuje rychlejší realizace 
investic a tím i růst obce. Tím, že město využívá cizí ka-
pitál (peníze od bank), šetří své vlastní finance. Ty pak 
může využít pro pokrytí provozních výdajů a udělat tak 
více menších akcí. Za cizí kapitál se samozřejmě platí 
úrokem a je tedy potřeba stanovit určitou míru únos-
nosti. To jakou výši úvěru si město může dovolit. K to-
mu slouží ukazatel nazvaný "dluhová služba". Ten 
zajistí, aby obec nedosáhla vysokého zadlužení, a to 
bylo udržitelné i v budoucnu. V Javorníku se po přijetí 
posledního úvěru odhaduje tento ukazatel v roce 
2026 ve výši 5,50 % a v roce 2027 pak 6,53 %. Maxi-
mum pro obce je stanoven na 15 %. Celková výše dlu-
hu u obce nesmí být vyšší než 60 % průměru příjmů za 
poslední 4 roky. V Javorníku se odhaduje tento uka-
zatel v roce 2026 ve výši 35,92 % a v roce 2027 pak 
28,21 %. Občané i budoucí zastupitelé tak mohou být 
v dalším volebním období v tomto ohledu klidní. Měs-
to hospodaří zcela ve standardním režimu. Argument 
o zadlužení dalších volebních období je zcela lichý, 
neboť nelze plánovat investice a využití úvěrů jen na 4 
roky jednoho volebního období. To by znamenalo, že 
by úřadující zastupitelé mohli řešit investice jen v prv-
ním nebo druhém roce volebního období a například 
v posledním roce by již neměli nic plánovat a uzavírat. 
Rozvoj obce by tak asi nebyl optimální a naopak by 
stagnoval. Velkou výhodou obce oproti podnikatelské-
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V minulém čísle JZ bylo napsáno zastupitelkou paní 
Bc. S. Mimrovou: „Mimochodem – víte, kdo vlastně 
v minulosti prodal zčásti bytový fond města? Panelák 
na  ulici Nádražní, 2  bytové domy ul. Dukelská, byt. 
dům ul. Míru 491, „učitelský“ dům naproti školy atd. 
atd. Ano, tenkrát byli ve  vedení města i  nynější 
zastupitelé - I. Karešová, A. Zourek, M. Rychlý…a  jsou 
těmi, kdo zaštiťují nákup 22 bytů (do kterých se skoro 
vůbec 40  let neinvestovalo) bytovou nouzí, a  teď je 
draze kupují zpět!“                                                                                                                

Paní zastupitelko, 
dovolujeme si reagovat na Váš článek.                                                                                                                            

Všichni samozřejmě víme, že se blíží volby a každý 
bod se počítá. Ale když už něco napíšete, tak  

si prosím zjistěte všechny okolnosti a informace  
k danému tématu. To je základ!

Odpověď:  
I. Karešová je zastupitelkou od roku 1998, M. Rychlý zastupitelem od roku 2006. Citované bytové domy město 

Javorník prodávalo v letech 1991–1995 dle vyhlášky z roku 1991 a 1992. 

Mgr. I. Karešová, Mgr. M. Rychlý

mu sektoru v oblasti úvěrů je, že má stabilní a garanto-
vaný příjem ze státu každý rok. Liší se jen jeho výše, ale 
nikdy to není dramatický rozdíl. Je tak pro obec jedno-
dušší vše naplánovat a dodržet stanovené ukazatele. 
Bohužel, je také vše otázkou priorit, které není 
mnohdy jednoduché stanovit a vyhovět tak všem 
požadavkům. Tuto situaci ale zná každý ze své do-
mácnosti, když v rámci svého rozpočtu plánuje výdaje 
a nákupy. 

Koupě panelového domu:  
vše podstatné pro zdůvodnění koupě bylo řečeno na 
  veřejném zastupitelstvu. Je potřeba ale zdůraznit, že 
ze   strany města bylo reagováno na  ojedinělou 
nabídku. Prodej panelového domu s 22 byty není zcela 
běžný a  v Javorníku se  už asi nebude opakovat. 
Situace s  odchodem lidí a  zejména těch mladých 
z  našeho regionu je všem zcela jistě známá. Pokud 
občané sledují sou-časný trend obcí v oblasti podpory 
nájemního bydlení pro své občany, tak jistě vědí, že 
se o  tuto strategii pokouší všechny obce bez rozdílu 
velikosti. Dostupné a  kvalitní nájemní bydlení je 
v současné době strategická investice do budoucnosti 
obcí a  jejich obyvatel. Situace je tak zcela opačná než 
před cca 30  lety, kdy byl trend byty rozprodávat 
do  soukromého vlastnictví. Soukromé vlastnictví 
u bytových domů v  současné době selhává zejména 
tam, kde jsou vlastníci nemovitostí ze  všech koutů 
republiky. Těm na  našem regionu až tak nesejde. 
Město tak vyřešilo tuto situaci koupí starší nemovitosti, 
která se bude muset opravit. Jsme ale přesvědčení, že 
výstavba nové budovy s 22 byty by stála mnohem více.   

 Konstruktivní spolupráce: 
Ze zápisu ustavujícího Zastupitelstva konaného dne 

24. 10. 2022 citujeme paní Bc. S. Mimrovou: „že budou 
konstruktivní opozicí a  doufá, že to bude fungovat“.                                                                                                   
Krajská zastupitelka Bc. S. Mimrová od doby, kdy byla 
zvolena svými voliči ve  volbách do  krajského zastu-
pitelstva (7. - 8. 10. 2016) nepředala žádnou informaci 
z  jednání Ol. kraje našim zastupitelům. Je toto kon-
struktivní spolupráce? Jaký je přínos jmenované kraj-
ské zastupitelky pro kolegy v  Zastupitelstvu našeho 
města? Paní Bc. S. Mimrová byla ve vedení města od 
roku 2014 do 2022. Měla možnost organizovat a setká-
vat se s nejrůznějšími skupinami občanů, dělala to? Lze 
to nazvat marketingem závisti? Na začátku volebního 
období: na veřejných zasedáních a pracovních schůz-
kách našich zastupitelů zazněly výzvy k nim samotným 
a  to: 25. 1. 2023 (pracovní schůzka) – výzva na zaslání 
podnětů pro změnu podmínek stanovování výše 
nájemného. Odpověděl jeden zastupitel. Dále byli na 
veřejných zasedáních Zastupitelstva zastupitelé vyz-
váni, aby zaslali podněty a doplnění studie pro využití 
budovy ČD: poprvé při přípravě studie využití budovy 
ČD, a  to e-mailem dne 19. 11. 2024, žádný zastupitel 
nezareagoval; druhá výzva ze dne 18. 6. 2025 – „aby 
napsali konkrétní věci, připomínky k  vyjádření správy 
železnic k předložené studii“ – odepsali tři zastupitelé, 
paní Bc. S. Mimrová a pan Ing. V. Tvarůžka ani v  jed-
nom případě mezi nimi nebyli. 

                                              Rada města Javorník

Pamětní kámen na Borůvkové hoře
Vážení spoluobčané, 
při realizaci pamětního kamene na Borůvkové hoře 

věnovaného Ing. Ivanu Matuškovi došlo k vážné chybě, 
která nás velmi mrzí. Vytvoření pamětní desky bylo 
v  Radě města projednáno na  základě přání občanů 
včetně turistů z Polska, kteří pana Matušku znali. Rada 
na své schůzi odsouhlasila variantu přírodního kamene 
s reliéfním písmem s cenou do 50 tis. Kč s tím, že měl 
být použit vybraný kámen v majetku města. Problém 
nastal po  odmítnutí našeho kamene kameníkem 
a následném nedorozumění mezi ním a vedoucím od-
boru správy majetku, který měl za úkol realizaci a umís-
tění pamětního kamene zajistit. Výsledkem je podoba 

pamětního kamene, která neodpovídá původnímu zá-
měru a cena, která nebyla předem dohodnuta a schvá-
lena. Chybu plně uznáváme a mrzí nás zejména to, že 
došlo k znevážení památky člověka, který si to nezas-
loužil. Situaci již bohužel nelze napravit, ale přijali jsme 
systémová nápravná opatření včetně finančního pos-
tihu vedoucího odboru správy majetku. 

Rodině Ing. Ivana Matušky se tímto upřímně omlou-
váme a  zároveň děkujeme všem, kteří se  na záměru 
podíleli s dobrým úmyslem. 

Rada města Javorník

„Mimochodem – víte, kdo vlastně v minulosti prodal zčásti bytový fond města?“ 
                 Lež nebo pravda?
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Odešli z našich řad 

Anton Straka 

Pozůstalým vyslovujeme upřímnou soustrast.  

Narození občánci 

Sebastian Halko, Daniela Košiková 
 

Všem novým občánkům přejeme hodně zdraví a splnění  
všech dobrých přání.  

Ať nic neohrozí klid jejich domova  
a ať je štěstí a radost provázejí na cestě celým jejich životem. 

Společenská kronika: květen, červen, poděkování

Poděkování 
Panu Mgr. Milanu Rychlému děkujeme za  instalaci vitrín 
v  kostele Nejsvětější Trojice v  Javorníku. Zde si mohou 
zájemci prohlédnout sochy světců a  liturgické předměty, 
které se dříve používaly při bohoslužbách. Každý, kdo má 
zájem o  návštěvu kostela za  účelem zhlédnutí vystave-
ných soch a předmětů, je srdečně vítán, a  to vždy před 
mší svatou v pátek od 17:00 hod. do 17:30 hod. a v nedě-
li mezi 9:00 hod. a 9:30 hod. Zároveň prosíme, abyste bě-
hem bohoslužby chozením po  kostele nerušili průběh 
mše svaté. Děkujeme za pochopení.   

za farnost P. Mgr. Tomasz Salaga,  
SDS, administrátor. 

Dovolujeme si Vás pozvat na další společné setkání, 
které se uskuteční v pondělí 8. září 2025 od 14:00 
hodin v prostorách turistického centra SOUD.  
Přijďte si s námi vychutnat šálek kávy a společně si 
popovídat. Závěr setkání zpříjemníme drobnou zá-
bavou v podobě deskových her - Člověče nezlob se! 
nebo Kostky a možná si něco promítneme. Těšíme se 
na vaši účast. Můžeme si připomenout tísňová čísla, 
důvod zkušebního houkání sirény a také význam jed-
notlivých tónů. 

Michal Zajonc,  
Eduard KabilMěstská knihovna RZ Javorník  

oznamuje všem čtenářům, že bude knihovna  
uzavřena dne 26. 9. 2025 

Věra Hradilová

ZO ČSCH Javorník pořádá místní výstavu drobného 
zvířectva v chovatelském areálu na ulici Janošíkova  
(u paneláku) dne 6. – 7. 9. 2025. V sobotu je výstava 
přístupná veřejnosti od 9:00 – 20:00 hod. a v neděli 
pak od 9:00 – 14:00 hod. Občerstvení zajištěno. 

Martin Křížek,  
předseda ZO ČSCH Javorník

Výstava drobného zvířectva Seniorům blíže
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Začátek července přinesl na Javornicko vlnu 
tropických veder. Počasí ovlivňovala rozsáhlá 
tlaková výše Chris, která přinášela jasnou 
oblohu a slunečné dny. Po její zadní straně 
proudil mimořádně teplý vzduch z Afriky.  
V Javorníku si lze všimnout, že někteří za-
hrádkáři úspěšně pěstují melouny či jiné sub-
tropické a tropické ovoce. Na některých zahradách je 
možné vidět velké palmy. Současně však region trá-
pilo výrazné sucho, připomínající nejsušší rok 2015. 
Vysoké tropické teploty kolem 30–34 °C, minimum 
srážek a dlouhodobý nedostatek vody ve studnách 
přinášely nejen vyprahlé trávníky, ale i velké starosti 
zahrádkářům a sadařům. Navzdory těmto obtížným 
podmínkám se letos dočkali radosti pěstitelé meru-
něk – úroda je výjimečně sladká a šťavnatá. Ne všem 
se ale zadařilo: kdo včas nechránil stromy před jarními 
mrazíky, sklízí jen zklamání. Ti, kteří v kritických chvílích 
topili, mlžili či zakrývali a aplikovali ochranné postřiky, 
se těšili z bohaté sklizně. Dobrou sezónu slibují i oře-
šáky, na rozdíl od loňska, kdy úrodu zničil mráz. Nao-

pak nektarinky letos sucho výrazně poško-
dilo – plody jsou zatím malé a svraštělé.  
U jabloní a lísek se objevovalo předčasné 
žloutnutí listů. Zelenina bez pravidelné záliv-
ky strádá, výjimkou je česnek a cibule, které 
letos nabídly nadprůměrnou sklizeň. Malin, 

rybízu, angreštu i josty je letos dostatek. To-
pinambury, melouny, dýně a slunečnice trpí suchem – 
listy vadnou a růst se zpomaluje. Třešní bylo letos na 
stromech nezvykle mnoho, jako by příroda chtěla 
dohnat ztráty z roku 2024, kdy mrazy zničily celou úro-
du.  

Nejtepleji 2. července 2025 - naměřeno 34,4 °C. 
Nejchladněji 8. července 2025 - naměřeno 8,7 °C.   
Za měsíc napršelo 99,2 mm. Největší náraz větru byl 
22. července  (30,4 km/h). 

Michal Zajonc

Jednotka Sboru dobrovolných hasičů Javorník - červenec

Meteorologické údaje - statistika červenec

Přehled činnosti JSDH Javorník  

Letošní červenec byl velmi poklidným, na-
to že jsou prázdniny, jsme vyjeli pouze ke 
4 mimořádným událostem. K první z nich vy-
jíždíme časně ráno dne 3.  7. do  Travné. 
Ze stromu se ulomila mohutná větev, která do-
padla na vozovku a celou ji zablokovala. Pomocí pily 
jsme větev rozřezali a  silnici zprůjezdnili. Ve  čtvrtek 
10. července vyjíždíme v 9 hodin do Uhelné, kde bylo 
zapotřebí otevřít byt v domě s pečovatelskou službou. 
Uvnitř se nacházela osoba, kterou si po otevření dveří 
přebrala Zdravotnická záchranná služba. Na  místě 
jsme spolupracovali s místními hasiči a hasiči HZS Je-
seník. V  pondělí 14.  7. vyjíždíme krátce před 
18. hodinou do Bernartic, kde se měla osoba propad-
nout mezi balíky slámy. Po  příjezdu na  místo jsme 
přispěchali na pomoc místním hasičům, kteří již pro-
váděli záchranné práce. Postupně jsme museli odvalit 
několik balíků, než jsme se k osobě dostali a mohli ji 
vytáhnout. Osobu si nakonec do péče převzala Zdra-
votnická záchranná služba. V úterý 22. července vyjíž-
díme jako posilová jednotka, kterou si vyžádali profe-
sionální hasiči do Uhelné, kde již zasahovali. Při stavbě 
nového mostu došlo k poruše na  stroji, který dopra-

vuje beton na  staveniště. My jsme na  místě 
doplnili vodu do cisterny profesionálních hasi-
čů a  spolupracovali jsme při očistě komuni-
kace a propustků. Ve dnech 4. 7. a 19. 7. se 
  část jednotky připravovala na  soutěž ve 
  vyprošťování osob z  havarovaných vozidel. 

Jde o krajskou soutěž, na kterou jsme byli no-
minováni za  okres Jeseník. Hasiči byli připra-

vováni pod dohledem zkušených instruktorů z  HZS 
Jeseník. Za  poskytnuté vraky k  výcviku děkujeme 
panu Voráčovi a Technickým službám Jeseník. V úterý 
15.  července jsme si po měsíci dovezli naši CAS 32 
T-815 z generální opravy motoru. Na vozidlo byly dále 
namontovány lanový naviják a osvětlovací stožár, kte-
ré nám zůstaly z původního vozidla CAS K25 L-101. 

za JSDH Javorník  
Martin Tonhauser
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Po téměř dvouměsíční letní přestávce pokra-
čovalo Mezinárodní mistrovství České republiky 
v  truck trialu pátým závodem, který se  uskutečnil 
9.  a 10.  srpna 2025 v  pískovně KORA v  Kunštátu 
u  Boskovic v  Jihomoravském kraji. Do  Kunštátu 
přijelo celkem 40 posádek z České republiky, Slo-
venska a  Maďarska, které soutěžily v  šesti tří-
dách. Javorník opět reprezentovala posádka ja-
vornického AGENAS TEAM autoklubu v  AČR 
ve   složení Tomáš Janků a  Roman Kovář 
s vozem ROSS VIZA 330 4×4 ve třídě S3/1. 

Závod nezačal pro posádky třídy S3/1 zrovna 
nejlépe. V  první sekci muselo být vyprošťováno 
z bahna pět posádek ze  šesti. Mezi nimi byla i  javor-
nická posádka. Přesto v první sekci zvítězila. Kluci vyh-
ráli i druhou sekci. Po třetí sekci byli Tomáš s Romanem 
v  průběžném pořadí na  prvním místě. Jejich náskok 
na druhou posádku v pořadí byl pouze 11  trestných 
bodů. Jedenáct trestných bodů v hodnocení znamená 
jeden dotyk brankové tyče a jednu změnu směru jízdy. 
Tak je „špice“ třídy S3/1 vyrovnaná. 

Potom ale přišla poslední sobotní sekce. Nasbírali 
218  trestných bodů a  propadli se  na třetí místo. 
Na  druhou posádku v  průběžném pořadí ztráceli 40 
 trestných bodů. 

V neděli začínali Tomáš s Romanem jako první po-
sádka v  sekci. A  to v  truck trialu není žádná výhoda. 
V sekci dojeli třetí. Další dvě sekce kluci vyhráli, ale na 
 druhou posádku ztráceli po  sedmi sekcích 41  trest-
ných bodů. Následovala poslední sekce závodu, asi 
technicky nejnáročnější. Tomáš s  Romanem ve  snaze 
vybojovat druhé místo nezvládli průjezd poslední 
brankou závodu a svůj vůz převrátili. Ale i přesto skon-
čili v poslední sekci na čtvrtém místě. V celkové pořadí 
v  závodu skončili Tomáš Janků a  Roman Kovář na 
  třetím místě. V  průběžném pořadí Mezinárodního 
mist-rovství České republiky v truck trialu je javornická 
po-sádka po pěti závodech na druhém místě ve  třídě 
S3/1. Mistrovství pokračuje šestým závodem 30.  
a 31.  srpna 2025 ve  Valašském Meziříčí ve  Zlínském 
kraji. Více informací na oficiálních stránkách autoklubu  

www.agenasteam.cz. 

Více informací na oficiálních stránkách 
autoklubu www.agenasteam.cz. 

Oldřich Janků

Sport - Javorničtí dojeli v Kunštátu třetí

Úspěchy javornických hasičů - vyprošťování zraněných osob

Tomáš s  Romanem ve  snaze vybojovat druhé místo nezvládli 
průjezd poslední brankou závodu a  svůj vůz převrátili, foto: archív 
Agenas team.

Krajská soutěž ve  vyprošťování zraněných osob – 
Lipník nad Bečvou - v  sobotu 9.  srpna 2025  se 
  javorničtí hasiči zúčastnili krajské soutěže ve  vyproš-
ťování zraněných osob z  havarovaných vozidel, která 
proběhla na  stanici profesionálních hasičů v  Lipníku 
nad Bečvou. Pro šest dobrovolných jednotek z celého 
kraje, kde každé družstvo zastupovalo svůj okres, bylo 
připraveno šest rozdílných scénářů. Za okres Jeseník 
reprezentovalo družstvo JSDH Javorník: Jiří Till, Martin 
Vávra, Arťom Surkov a Jiří Horký. 

Přestože jejich starší vyprošťovací zařízení mělo při 
zásahu problém rozstříhat vozidlo, s náročným scéná-
řem se  poprali se  ctí a  vybojovali krásné 4.  místo. 
Za  reprezentaci nejen okresu, ale i  jednotky a města 
Javorník, jim patří velké poděkování. 

Jiří Till, velitel JSDH Javorník Javorničtí hasiči vybojovali krásné 4. místo, foto: archív SDH Javorník
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Historie - básník Josef Christian von Zedlitz a historie jeho pomníku 

Letos uběhlo 235  let, kdy se v Ja-
vorníku narodil jeden z  jeho velkých 
mužů, na  kterého můžeme být prá-
vem hrdi. Tím byl básník Josef Chris-
tian von Zedlitz. Narodil se 28. února 
1790 na  zámku Jánský Vrch jako syn 
zámeckého hejtmana Carla von Zed-
litze a jeho manželky hraběnky Schle-
genbergové. Raná léta prožil na zám-
ku. Poté byl poslán na gymnázium ve 
 Vratislavi, aby se později věnoval du-
chovním studiím. Válečné poměry na 
 začátku století přiměly mladého mu-
že, aby již v roce 1806 ve věku 16  let 
narukoval do  rakouské armády. 
Vstoupil do  husarského pluku arci-
vévody Ferdinanda. V  roce 1809  se  
významně účastnil války proti císaři 
Napoleonovi. Bojoval jako adjutant 
knížete Hohenzollernského v bitvách 
u  Regensburgu, Aspernu, Wagramu. 
V bitvě u Hausenu se tak výrazně vyz-
namenal, že byl povýšen na  nadpo-
ručíka, zatímco na  podporučíka byl 
povýšen teprve o  dva měsíce dříve. 
V roce 1810 získal titul císařského a krá-
lovského komorníka. V roce 1811 se oženil s baronkou 
Ernestine von Liptay, která vlastnila panství Lovrin 
a Gottlob. Jeho sňatek ho přiměl rezignovat na vojen-
skou službu a věnoval se literární činnosti nebo země-
dělství, přičemž zimy trávil ve  Vídni a  léto na  svých 
panstvích. Po  ztrátě manželky, která zemřela ve Vídni 
v  roce 1836 na  choleru, se Zedlitz natrvalo usadil ve 
 Vídni a už se  nikdy neoženil. Aby překonal bolest, kte-
rá ho sužovala, vrátil se do státních služeb. V roce 1837  
byl zaměstnán státním kancléřem Metternichem v  cí-
sařské a  královské státní kanceláři ve  Vídni. Od této 
chvíle až do roku 1848 ho nacházíme v kontaktu s nej-
váženějšími kruhy Vídně. Stal se  jedním z nejvýznam-
nějších šlechtických spisovatelů, který navštěvoval sa-
lony nejvýznamnějších osobností. V roce 1851 se  stal 
ministrem – rezidentem a  velvyslancem velkovévody 
Saxea – Weimarského a současně charge d'affaires vé-
vodů z  Brunšviku a  Nassau, Oldenburgu a  Reusz. 
Po určitou dobu i vévodů z Moldávie a Valašska. Za své 
politické a  literární zásluhy byl vyznamenán Rytířským 
křížem bavorského řádu svatého Ludvíka, Královským 
uherským řádem svatého Štěpána, Velkokřížem Výmar-
ského sokola a Bádenským řádem Zähringerského lva. 
Zedlitz zahájil svou básnickou kariéru v roce 1816. Byl 
pokládán za  lyrického básníka. Jeho nejvýznamnější 
dílo Toten kranz (Věnce mrtvých) bylo vydáno v  roce 
1828 ve Vídni a bylo věnováno „Jeho veličenstvu králi 
Ludvíkovi I. Bavorskému“. Jeho „Vojácká knížka“, v níž 
Zedlitz oslavuje hrdinské činy rakouské armády pod 
velením polního maršála Radeckého v  Itálii v  roce 
1848, se v Rakousku těšila mimořádného úspěchu. To-
to dílo je jakýmsi básnickým katechismem pro rakou-
ské vojáky. Významných úspěchů dosáhl také v drama-
tické tvorbě. Zemřel ve Vídni v  roce 1862, poté co se 
s  ním den předtím rozloučil arcivévoda Maxmilián, 
pozdější mexický císař. Místo posledního odpočinku 
našel na  starém hřbitově v  Mazleinsdorfu, spolu 
se svou ženou a sestrou. To, že jeho památka ve Vídni 
stále přetrvává, dokazuje skutečnost, že mu komuna 

císařského hlavního města udělila čest-
ný hrob na velkém ústředním hřbitově. 
V  lednu 1889  se konala schůze vedení 
mužského sboru „Engelsbergbund“. 
Na  této schůzi upozornil archivář, po-
věřený historickými záležitostmi spolku, 
Adolf Görtler na blížící se  výročí Zed-
litzova narození. Městská rada usnese-
ním ze dne 16. března zřídila výbor slo-
žený z  představenstev místních spolků 
a  osobností nadšených pro tuto věc. 
Po  velkolepých oslavách, které měly 
velký ohlas, se  výbor cítil povzbuzen 
k tomu, aby si stanovil další cíl a usiloval 
o postavení většího pomníku básníka.  
Realizace této myšlenky byla usnadně-
na tím, že ředitel Slezské státní technic-
ké školy v Žulové Theodor Raab nejen-
že navrhl a vymodeloval pomník, ale ta-
ké navrhl, že jej vyrobí z místní leštěné 
žuly, a  to pouze za  náklady na  výdaje. 
Nad lyrou, s mistrovskou přesností osa-
zenou na vyčnívající kamenné objímce, 
je umístěn erb - kopie erbu nad por-
tálem hradu Wilhelmsburg. Tento byl 

skvěle proveden v  císařské a  královské 
umělecké slévárně Franze Bönningera ve  Vídni. Při 
hledání realistického portrétu povolila jeho výsost, 
princ regent Leopold Bavorský, jehož otec Ludvík I. byl 
velkým přítelem Zedlitze, aby byla použita realistická 
sádrová bysta v Mnichově pro bronzový odlitek. (Tato 
se  nyní nachází v  krajanském muzeu ve Vaihingenu). 
Zhotovení se  ujal renovovaný umělec Ferdinand von 
Miller, majitel slavné umělecké slévárny v  Mnichově. 
A opět jen za náklady na materiál. Kolem pomníku by-
lo vkusné litinové zábradlí, které bylo vyrobeno zdar-
ma na popud komorního ředitele a právního zástupce 
biskupa Josefa C. Linnera, v biskupských železárnách 
v Buchbergsthalu pod vedením Rudolfa Freyna.  

Poděkování patří těm, kteří přispěli na  zhotovení 
pomníku. Jsou to: Jeho císařská a  královská výsost, 
nejjasnější polní maršál arcivévoda Albert, Jeho krá-
lovská výsost princ regent Leopold Bavorský, císařské 
a  královské minis-terstvo války ve  Vídni, Vratislavský 
biskup Dr. G. Kopp, vysoký slezský státní výbor v Opa-
vě, továrníci Alois a Ernst Regenhartovi z Freiwaldau, 
císařský a královský pěší pluk Franze Josefa I. a Josef 
Latzel z  Javorníku. Slavnostní odhalení bylo naplá-

Joseph Christian Zedlitz
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nováno na 2. srpna 1891. Vztyčen byl 
týden před tím pod osobním vede-
ním Theodora Raaba. Kapela k.u.k. 
Ernsta Rüdigera, hraběte von Star-
hemberga, 54. liniového pěšího pluku 
z  Olomouce pod velením kaplana 
Hikla dostala výjimečné povolení zú-
častnit se  průvodu v  plné uniformě. 
Svou účast potvrdil také okresní kapi-
tán k.u.k. Dr. Edmund Edler von Ma-
renzeller z  Freiwaldau. Role hlavního 
řečníka se  ujal profesor střední školy 
ve Vidnavě Julius Neugebauer, rodák 
z Javorníku.  

V předvečer slavnosti 1. srpna do-
razila vojenská kapela, která zaujala 
pozici před radnicí, aby připravila 
obyvatelstvo na nadcházející den. Jen 
vydatný déšť kazil dobrou náladu. 
Příští ráno ohlásil budíček uniformo-
vaný střelecký spolek. Veřejné i  sou-
kromé budovy horlivě vyvěsily své 
nejbohatší vlajky a prapory. Ulice se stá-
valy stále živějšími a  návštěvníci přicházeli ze všech 
stran. Po  ranní bohoslužbě v  místním farním kostele 
zaujala před radnicí pozice Vojenská kapela č. 54, uni-
formovaný městský střelecký sbor, Sdružení vojen-
ských veteránů, hudební spolek LYRA z Barzdorfu (Ber-
nartice), místní mužský pěvecký sbor ENGELSBER-
GBUND a  dobrovolný hasičský sbor. Na  radnici se 
  shromáždil velký počet hostů, mezi nimiž nechyběl 
básníkův prasynovec, inspektor císařské a  královské 
základní školy A. Scholz, delegace města Freiwaldau 
a kompletní památkový výbor. Poté, co uniformované 
osoby za  zvuku státní hymny převzaly své ozdobné 
a  vzácné vlajky, které byly uloženy na  radnici, se 
 dlouhý průvod, včetně čestných hostů a výboru násle-
dován a obklopen hustým davem služebnictva, za  zvu-
ku hudby přesunul v uvedeném pořadí přes náměstí, 
po  farní ulici a  nově pojmenované Zedlitzově ulici 
na  místo slavnostního odhalení u  dnešního dolního 
parku. Uniformované osoby utvořily kolem kruh. Slav-
ostní odhalení zahájily sbory, které pod vedením míst-
ního sbormistra Adolfa Kneifela a  za  účasti vojenské 
kapely zahrály „Die nächtliche Heerchau“ od Zedlitze. 
Během této doby položila freiwaldská delegace na 
 schody památníku nádherný vavřínový věnec s věno-
váním „Nesmrtelnému básníkovi město Freiwaldau“. 
Profesor Neugebauer poté vystoupil na podium vedle 
památníku a  uprostřed nadšeného publika pronesl 
projev. V  něm seznámil přítomné s básníkovým živo-
tem, jeho uměleckou tvorbou a  vyzdvihl jeho přínos 
pro zdejší kraj. Poté byl pomník odhalen za zvolání „Ať 
žije náš císař a pán Franz Josef I. a celý jeho slavný rod. 
Ať žije. Ať žije“. Nadšení zdůrazňovala vojenská kapela 
a  salvy uniformovaného střeleckého sboru. Projev 
pronesl také císařský a královský distriktní kapitán Dr. 
Edmund Edler von Marenzeller. Na závěr odhalení zaz-
pívaly sbory za doprovodu vojenské hudby Kremserův 
„Daufgebet“ (Svatá modlitba). Jen s váháním bylo mís-
to, které dosáhlo vznešeného významu, opuštěno 
a zpáteční pochod se uskutečnil přes Josefstrasse (Li-
dická) a Niedergasse (Nádražní) k  radnici, kde sbory 
opět za povznášejících akordů rakouské státní hymny 
uschovaly své vlajky. Polední přestávka byla krátká. 
Před druhou hodinou se  už připravoval větší průvod 
hostů slavnosti. Tentokrát v  čele s  řadou elegantně 

vyzdobených jezdců, následovaných 
vojenskou kapelou, uniformovaným 
střeleckým sborem, hudebním klu-
bem „LYRA“, mužským sborem „EN-
GELSBERGBUND“, sdružením vojen-
ských veteránů, čestnými hosty, pa-
mětním výborem, a  nakonec hasič-
ským sborem. Na  radnici byly opět 
převzaty vlajky a poté průvod pocho-
doval vyzdobenými ulicemi města 
za  zvuku vojenských pochodových 
skladeb. Kolem pomníku průvod do-
razil do  dolního parku. Brzy začal 
slavnostní koncert vojenské kapely. 
Mezi mnohými skladbami zazněl i Ra-
deckého pochod od  Johanna Strau-
sse st., jenž sklidil zasloužený potlesk. 
Až pozdě večer koncert skončil a za-
čal pochod zpět. Památný den zakon-
čil slavnostní ples v „Deutsches haus“ 
(dnes neexistující kavárna) a  za-
hradní koncert v  hostinci „Kronprin-
zen“ (bývalá služebna Policie ČR). 

Obě akce se  setkaly s  velkou účastí 
publika. Dnes už tento krásný pomník neexistuje. 
Hned po válce byl zničen. Bronzová bysta se zachovala 
a je v depozitáři muzea v Javorníku. Žulový podstavec 
s  erbem se  bohužel nezachoval. V  roce 1970  byl 
na tomto místě zbudován kamenný pomník obětem II. 
sv. války, který je zde dodnes. (Každoročně se  zde 
koná slavnostní pietní akce, kladení věnců 8. května. – 
pozn.red.). 

Pavel Stoupal

Foto: Archív Jeseník, Max Fuhrmann

Dnešní místo, foto: MZ
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Prodám dvoukolový 
výsuvný hasičský žebřík 

typ ZD - 12  
v perfektním stavu.  

Telefon +420 721 549 624. 

Kulturní, společenské a sportovní akce

Hledáte originální kousky nebo chcete dát svým starým 
věcem nový život? Přijďte na  Javornický blešák! Vítáme 
všechny z Javorníku i širokého okolí v neděli 28. září 2025 
na pozemku za zdravotním střediskem. Od 14 do 17 hodin 
můžete prodávat, nakupovat nebo si jen užívat příjemné 
sousedské odpoledne. Najdete tu všechno, od  oblečení, 
přes domácí zavařeniny, až po  sběratelské rarity. Vstup 
i  prodej je zdarma. Přineste si vlastní stolek nebo deku 
a vytvořte si svůj prodejní prostor. Jediným pravidlem je, že 
si všechny neprodané věci po skončení akce odvezete. Ce-
ny si stanovíte sami na  místě. Akce se  koná jen za  
příznivého počasí. V případě deště nebo vichřice se  ruší. 
Těšíme se na vás!

Inzerce
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Je to hra na pomezí sportu a turistiky, která spočívá 
v použití navigačního systému GPS při hledání skryté 
schránky nazývané cache (v  češtině keš), o  níž jsou 
známy její zeměpisné souřadnice (v systému WGS 84). 
Při hledání se používají turistické přijímače GPS. Člo-
věk zabývající se geocachingem bývá označován slo-
vem geocacher, česky též geokačer nebo prostě kačer. 
Po objevení cache, zapsání se do logbooku a případné 
výměně obsahu ji nálezce opět uschová a zamaskuje. 
Pokud se věnujete geocachingu, určitě jste si všimli, že 
v posledních letech na Javornicku přibylo mnoho no-
vých kešek. Tyto „skryté schránky“ hledají tzv. „kačeři“ 
po  celém světě pomocí GPS souřadnic nebo řešení 
šifer a  různých úkolů. Geocaching spojuje sport 
a  turistiku a  stává se  neobyčejným způsobem, jak 
objevovat přírodu i  historii. V  roce 2017 jsem začal 
zakládat kešky s cílem propagace turisticky zajímavých 
míst Javornicka a ohlas je kladný, o geocaching je  
i v roce 2025 velký zájem. Díky geocachingu navštěvují 
Javorník i  lidé, kteří by sem jinak nikdy nepřijeli. Tato 
hra pomáhá objevovat neznámé stavby, památky, 
zapomenutá místa Rychlebských hor a jejich příběhy – 
staré křížky, kapličky, boží muka nebo jiná kouzelná 
místa. Hlavní myšlenkou kešek je dostat lidi ven 
do přírody a zatraktivnit jim turistické procházky. Kešky 
mohou obsahovat i  tzv. cestovatelské předměty, které 
kačer vezme, zapíše si kód a přemístí do jiné krabičky, 
odkud mohou putovat světovými destinacemi. V  létě 
se k nám sjíždějí turisté z různých koutů České repub-
liky a  začínají objevovat javornický cíp Rychlebských 
hor. 

Od prvních kešek po geocachingovou naučnou 
stezku: Když jsem v  roce 2017 s geocachingem začí-
nal, bylo v Javorníku pouhých pár kešek. Cestování do 
  různých zemí mi dalo inspiraci pro vytváření nových, 
kreativních kešek, které nejsou jen o  nalezení scho-
vané krabičky, ale i o dobrodružství. Někdy se zdá, že 
při hledání půjde jen o  “pětiminutovku“, ale nakonec 
se člověk brodí blátem, prolézá kanalizací nebo šplhá 
po stromech. Setkal jsem se s mnoha kačery, někteří se  
do hledání vrhají v plné výbavě: helma, rukavice, gu-
máky, baterka, lano – a někdy dokonce i dýchací mas-
ka! Některé kešky jsou opravdu extrémní, ale pokud 
na ně nemáte dost odvahy nebo fyzičky, je lepší je ne-
chat zkušenějším. Zakladatel (owner) si každou trasu 
projde jako první a  pokud zjistí, že místo stojí za  to, 
proč ho nesdílet i s ostatními? 

Postupně vznikla myšlenka vytvořit geocachingo-
vou naučnou stezku po Javornicku. Namísto nákladné 
klasické naučné stezky jsem vymyslel sérii kešek s růz-
nou obtížností (od 1 do 5) tak, aby si hru užili všichni – 
rodiny s dětmi, vozíčkáři i zkušení adrenalinoví hledači. 
Každá keška nese popis místa, jeho historii a případně 
i staré fotografie. 

Geocaching ve  školních lavicích: děti se mohou 
s  geocachingem setkat i  ve  školních družinách, kde 
pořádám menší edukační besedy. Často se  pak vra-
cejí a ptají se, jak začít hledat kešky s  rodiči. Geoca-
ching tak motivuje mladší generaci k objevování pří-
rody a historie nejen v Rychlebských horách, ale i na 
 jejich vlastních cestách. 

Osm let geocachingu na Javornicku: 12 000 záznamů
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Milí občané, jste pěstitelé, výrobci nebo prodejci něčeho zajímavého?  
Dne 27. 9. 2025 pořádáme Javornické trhy a budeme moc rádi, když se k nám připojíte! 
Sortiment, kterého není nikdy dost: 
čerstvé ovoce, zelenina, zpracovaná zelenina, sušené ovoce, oříšky, květiny, zahradnictví, produkty  

z medu, mléčné produkty (kravské, ovčí, kozí), bylinky, čaje, produkty z ryb, vejce, bezlepkové produkty, houby, 
pivní speciály, delikatesy a speciality, národní speciality (maďarské, španělské, italské atd.), keramika, svíčky, mýdla, 
proutěné zboží. V případě zájmu na kontaktujte na info@mksjavornik.cz, děkujeme a těšíme se! 

Ing. Lucie Hecsková, ředitelka MěKS

Letní koncert Javornického tria Daňovi přilákal desítky posluchačů

Jak začít hledat kešky? 
Stačí si do  mobilu stáhnout aplikaci C:GEO, dos-

tupnou na Google Play. Registrace je zdarma, případ-
ně si lze připlatit za rozšířené funkce. Kešky v Javorníku 
jsou rozmístěné nejen v samotném městě, ale i v jeho 
okolí a v dnes již zaniklých osadách. Každá keška obsa-
huje listing – popis místa, jeho historii a někdy i archiv-
ní fotografie. 

Pokud na kešku narazíte náhodou, prosím, nechte ji 
na  svém místě! Každá schránka je vytvořená s velkou 
pečlivostí a přemístění nebo ničení kazí radost ostat-

ním hledačům. 
Za osm let, co se geocachingu věnuji, si Javorník 

zapsalo do svých deníků přes 12 000 kačerů! Těší mě, 
že moje vize zatraktivnit turistický ruch se naplnila  
a z Javornicka se stala geocachingová destinace, kte-
rou si zamilovalo mnoho dobrodruhů. Cílem je vytáh-
nout lidí od počítačů a telefonů ven do přírody a prožít 
nějaké nové dobrodružství. Věřím, že počet kačerů 
a zážitků bude dál růst. 

Michal Zajonc, OWNER

V sobotu 9. srpna 2025 se náměstí Svobody  
v Javorníku rozeznělo krásnými tóny při letním kon-
certu Javornického tria Daňovi. Akci uspořádalo Měst-
ské kulturní středisko Javorník a zájem veřejnosti před-
čil očekávání – na náměstí dorazil velký počet poslu-
chačů, kteří vytvořili příjemnou a přátelskou atmosféru. 
Hudebníci předvedli pestrý repertoár, který sklidil 
zasloužený potlesk po každé skladbě. Letní podvečer 
tak patřil nejen hudbě, ale i setkávání přátel a sousedů, 
kteří si užili pohodové chvíle pod širým nebem.  

Michal Zajonc 
Děkujeme Javornickému triu Daňovi (Lukášovi, Martině a Jardovi) za krásný 

zážitek a všem návštěvníkům za účast, foto: MZ

Javornické trhy v sobotu 27. září 2025 na náměstí Svobody

Setkání po letech 24. října 2025

Město Javorník a Městské kulturní středisko Javorník 
vás srdečně zvou na již tradiční Setkání seniorů, které se 
uskuteční v pátek 24. 10. 2025 od 17:00 hod. v novém 
sále kulturního domu. Přijďte se pobavit, popovídat  
u sklenky dobrého vína a poslechnout si nebo i zatancovat 
u hudební kapely „Broadway“. Čeká vás zábavný večer 
plný hudby a tance s bohatým kulturním programem.  

Srdečně zvou pořadatelé!!! 
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